

凝聚师生道德力量 共创全国文明校园

——市淇滨小学争创全国文明校园纪实

□李朝月 范金杰



市淇滨小学志愿者到南京师范大学开展活动。



文明校园创建推进会。



该校评选出的学习标兵和三好学生与家长合影。



学校的淇河文化长廊吸引了学生驻足。

悠悠鹤城，潺潺淇水，在这个充满诗意、极具文化底蕴的地方，孕育着一颗教育的明珠——鹤壁市淇滨小学。该校创建于2003年，占地3.63万平方米，有教学班48个，学生3100人，教职工130余人。在十余年的办学实践中，该校以“激活生命，自然成长”为理念，将文明创建、文明教育融入育人实践，精心打造文明校园，让文明气息渗透到校园的每个角落，让文明素养在每名师生身上显现。学校先后荣获全国未成年人思想道德先进集体、全国语言文字示范学校、全国信息技术特色学校、省文明单位、创先争优基层党组织、文明标兵学校等国家、省市级荣誉200余项。

全员参与 奠定创建基础

市淇滨小学高度重视文明创建，成立了以校长为组长、中层及以上领导为成员的领导小组，动员全体师生参与，将精神文明创建工作作为“一把手工程”“全员工程”来推进。尤其是近两年来，市淇滨小学校长晁明芳把文明育人、育文明人、创建文明校园列为该校工作的重中之重来抓。该校制订了《创建文明校园工作实施方案》，多次召开“创建文明校园”动员大会和推进会，要求该校教职工做到思想同心、工作合力、行动合拍，人人成为创建主体，处处是创建阵地，让创建工作开展得有声有色。

以德聚心 思与行相结合

在文明校园创建中，市淇滨小学抓住思想建设、师德建设、育人先育德这个“牛鼻子”，组织教职工深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，开展“道德讲堂”等活动，使每位教职工政治坚定、思想向上，忠诚于党的教育事业，肩负起教书育人神圣使命。

该校坚持核心价值观引领学生成长，让“24个字”走进课堂、融入师生头脑；举办巧手绘地图、从小爱祖国，重温入党誓词、弘扬长征精神、一年级入学礼、六年级毕业礼、少年军校、国旗下讲话等以“我的中国梦”为主题的系列教育活动，让学生从小立志为国，树立正确的人生观和价值观。

该校注重引导学生崇德向善，开展了寻找身边的道德模范、美德少年活动，以及举行“小家务、知感恩”“小礼仪、传美德”“小雷锋、献爱心”等活动，让师生在寻访和实践中，感悟善言、善行、善意、善举，提升道德素养。该校还编写了《好习惯手册》，开展一课两整理、班班唱好歌、行为习惯好少年评比活动，让好习惯与学生一生相伴。

该校每位教师都积极参加志愿服务活动，他们走进社区、走向自然，定期开展送教下乡、结对帮扶、绿化环保、义务宣传、社会募捐等活动，用实际行动诠释着教育工作者的担当。

淇河文化 彰显学校特色

五千年的文明积淀，三千年的诗词滋养，赋予鹤壁特色鲜明的淇河文化内涵。让淇河文化走进校园，让乡土文明滋润师生，是推进校园文明建设，提升师生精神文明素养的一个有效途径。建校伊始，市淇滨小学就将学习、研究淇河文化作为对学生进行传统教育、乡土教育、文明教育的突破口，该校就地取材，开发校本课程《我爱家乡鹤壁》、建立淇河文化长廊、开办淇河文化网上专栏、组建淇河娃娃艺术团、成立淇河娃娃文学社，全方位、立体式进行淇河文化的熏陶和学习。该校通过开展“淇水诗韵”诗集制作、淇河娃娃卡通形象征集、淇河古诗诵读、淇河海报展评等活动，让学生了解家乡深厚的文化底蕴，学会体会、感受、弘扬家乡优秀文化。

大课间阳光体育活动进行大胆改革，编排了两套韵律健美操，让学生在美的享受中，每天锻炼1个小时。中央电视台《远方的家》栏目组曾走进该校，记录了学生们运动的身影。

该校秉承“激活生命”的理念，创新艺术课堂，让师生在舞台上绽放光彩。校合唱团录制的《只怕不抵抗》《共产儿童团歌》等多首歌曲参加了由中央文明办等五部门依托中国文明网、央视网举办的“童心向党”歌咏活动网上展播；师生自编自排的舞蹈《鹤舞童欢》荣获市中小学生艺术节和舞蹈大赛特等奖。

该校还把诵读经典纳入教学常规，举行了经典诵读比赛、“我从书中来”角色扮演、红领巾跳蚤书市等一系列活动，让文化浸润师生心灵。

智育课程 学习似蜜甘甜

依据核心素养的育人要求，市淇滨小学提出了“学习，像蜂蜜一样甜美——兴趣；授人以鱼不如授人以渔——思考；不断进行的对话——讨论；游戏和学习同步——在玩中学”的智育培养体系。

该校采用“三勤四环节”教学法，培养学生勤动脑、勤动手、勤动口的学习习惯，用定向+诱导、自学+探究、讨论+解惑、反馈+总结这四个环节设置课堂，使学生养成主动参与、乐于探究的学习习惯，获得搜集和处理信息、汲取新知识、创新思维的能力，让课堂绽放精彩。

该校开展了“小老师”活动，让学生提问、学生讲解，真正让学生融入课堂，将课堂还于学生。通过每学期评选学习标兵、进步之星，鼓励孩子们学习。

该校还十分重视家庭教育，不仅组建校级、年级、班级家委会，促进家校沟通，而且多次邀请孙云晓、陆士桢等全国著名家庭教育专家对家长和教师进行培训，架起了学校与家庭沟通的有效桥梁，使家校教育融为一体。

体美育人 激活生命精彩

市淇滨小学把活动阵地建设作为文明校园创建抓手，通过开展丰富多彩的艺术活动，使校园像注入甘泉般灵动起来。该校结合学生的年龄和兴趣爱好，对

微电影社团的作品《吃塑料袋的怪物》获第一届国际青少年科学发现影像大赛三等奖。

机器人社团活动现场。

向贫困地区捐赠衣物。

多样社团 激扬学生个性

寻求适合每位学生的教育，让每个孩子都能找到适合他们成长的平台，是市淇滨小学办学的不懈追求。为此，该校创建了涵盖音乐、科技、书法等多门学科的社团50多个，在社团活动中，孩子们找到了自我，张扬了个性，发掘了潜能。如该校的科技航模社团，社团成员在教师的辅导下，合作探究，实践探索，驾驭航模的技术和本领不断增强，该校的科技航模社团在省、市青少年航空航模大赛中荣获多项团体一等奖和个人第一名。再如该校的微电影社团，社团成员通过开展《科学微电影》校本课程进校园活动，学生的作品得以走出国门、走向世界，该社团成员作品在全国第七届青少年科学影像节、第13届青少年创造力大赛、第一届国际青少年科学发现影像大赛中荣获佳绩。

文明创建 永远在路上

淇水悠悠淌诗韵，太行巍巍书文明，争创全国文明校园已成为市淇滨小学每位师生的自觉行动。在省、市各级文明办的大力支持和正确指导下，市淇滨小学师生会以更加饱满的精神、务实的作风、踏实的工作，把每一个细节做实，每一项工作做好，让文明之花开遍校园，永驻师生心中。

（本版图片由市淇滨小学提供）



微电影社团的作品《吃塑料袋的怪物》获第一届国际青少年科学发现影像大赛三等奖。



机器人社团活动现场。



向贫困地区捐赠衣物。



学校志愿者开展结对帮扶活动。



文明校园创建，我们永远在路上。